



书写新时代“雷锋故事”

烟台市“岗位学雷锋标兵”，海阳市七好银饰公司总经理徐时强——

固守善良本性 传递爱心善意



徐时强(右)

4日上午，海阳市鹤童老年护理中心又传来欢声笑语。80岁老人姜长恩格外开心，年纪大了，特别怕孤独，就想有人陪着聊聊天，他握着徐时强的手，久久不愿意松开。

帮养老院擦玻璃、打扫卫生、给老人剪指甲、陪老人唠家常……这样的芝麻小事，徐时强不是第一天做。投身志愿服务，徐时强整整坚持了十年。徐时强的善行影响了一批又一批人加入到学雷锋志愿服务行列，没有轰轰烈烈的大事记，他们在各自平凡的岗位上传递爱心，年复一年，风雨无阻，像一束温暖的光，给予这座城市前行的力量。

学雷锋做好事久了，徐时强七好

银饰公司总经理的身份常常被人忘记，身为海阳市七好志愿服务队队长，他将越来越多的时间留给了那些需要爱的人。

时常组织开展敬老爱老、慰问演出等公益活动，带领服务队定期到敬老院、老年公寓和护理中心看望慰问老人，为老人理发、陪老人聊天，送上生活必需品。为了丰富老人的精神生活，徐时强组建了“七好慈善义工舞蹈队”，丰富孤寡老人的晚年生活。

徐时强的扶贫帮困“地图”，已经全面覆盖海阳市14个乡镇街道。募捐现金、衣物累计50余万元，先后走访慰问贫困家庭356户，资助贫困学生和孤儿137人。为准确掌握贫困

户的第一手资料，他带领队员们利用节假日、周末的时间走村串巷、进村入户，了解贫困户的生活状况，分析致贫原因，探讨脱贫致富路子，建立起“一户一策”帮扶档案。另外，发起成立了“海阳七好志愿黄海健康”医基金，规定贫困户入院治疗个人负担部分全部给予报销，目前共救助贫困人口135人。

因为自己淋过雨，所以总想替人撑把伞。他为品学兼优的贫困学生建立助学档案，提供助学资金：资助发城镇栾家村贫困大学生8000元，为患病的朱吴镇清泉夼村贫困学生捐款10000元，资助育才中学学生6000元，和凤城初级中学35名贫困家庭的孩子结成一对一对帮扶对子，鼓励贫困家庭的孩子学习文化知识。

点滴微光，可成星海。十几年如一日，徐时强将爱心善意传递，带给更多人温暖和力量。2019年1月，服务队成立后，他充分发扬“奉献、友爱、互助、进步”的学雷锋志愿服务精神，在扶贫帮困、一对一助学等方面做了大量工作，赢得了社会各界的广泛认可和好评。他个人被评为海阳市“道德模范”“最美义工”、烟台市“最美志愿者”“最美扶贫人”和“烟台好人”“岗位学雷锋标兵”山东省“最美志愿者”；服务队先后荣获“海阳市最佳服务组织”“海阳市最佳慈善义工队”和“烟台市最佳服务组织”“山东省最佳服务组织”等荣誉称号。

YMG全媒体记者 庞磊
通讯员 阎婷 刘晓梦 摄影报道

YMG全媒体记者 信召红
通讯员 郭健 摄影报道

烟台市律师协会会长，山东三和德通律师事务所党支部书记、主任杨希勇——

农民工的“好兄弟”



杨希勇(右)

“从小时候被好心人帮助，到这些年对有需要的人能帮尽帮，雷锋精神一直激励着我前行。”党的二十大代表，烟台市律师协会会长，山东三和德通律师事务所党支部书记、主任杨希勇用实际行动传承雷锋精神。他用自己的法律知识回报社会，累计为3000多名农民工协调发放工资上亿元，被叫成“农民工的‘好兄弟’”“不在编的信访干部”。

刚过去的虎年腊月二十九，杨希勇正准备结束一年的工作，给身体放个假，一位来自河南的农民工董师傅找到了他，说自己被拖欠外墙保温人工费8万元，已经三年多了。眼看着

董师傅要不回钱又得过一个糟心年，杨希勇当即电话联系工程发包方，协助双方连夜核对工程量，确认欠款数额后双方达成还款协议。晚上10点多，送董师傅安心坐上回家的火车，他才回到家。

像这样为农民工讨要薪资的事，杨希勇每年都解决数百起。自2006年起，他开始协助相关部门接待涉法涉诉信访案件的群众来访，后来组建律师团队常态化入驻政府信访大厅，设立以他个人命名的劳模和工匠人才创新工作室，近年义务接待群众来访3800多人次，参与信访积案化解听证会、调解会150多场。

YMG全媒体记者 任雪娜
摄影报道

杨希勇出生在栖霞一个小山村，家境清贫，从小就得到很多好心人的帮助。被世界温柔以待的他，将雷锋精神融入身心，坚持温柔待世界。1992年他通过自学考试取得律师资格证书后，决心用学到的法律知识履行社会责任；而曾经也是一名钳工的他，对农民工兄弟的处境和遭遇，更能感同身受。于是，他长年扎根基层，为维护农民工权益四处奔走。

作为“全国维护职工权益杰出律师”，杨希勇还坚持从源头上维护职工的合法权益，对有倾向性和苗头性案件采取标本兼治和具有前瞻性的处理方式。为了让符合条件的困难职工维权事项得到法律帮助，他对山东省、烟台市政府发布包括《山东省劳动合同条例》在内的146件地方性法规、规章，提交报告了上万字意见及建议，其中“保障被派遣劳动者同工同酬权利”等多条建议被吸收或采纳。

直至名归。杨希勇先后荣获全国五一劳动奖章、全国司法行政系统劳动模范、全国律师行业优秀共产党员、全国“七五”普法中期先进个人、全国维护职工权益杰出律师、全国优秀律师、全国优秀法律顾问、山东省劳动模范、首届山东十大法治人物、山东省道德模范等荣誉称号，被山东省司法厅记个人一等功一次、二等功两次。

YMG全媒体记者 任雪娜
摄影报道

YMG全媒体记者 全百惠
摄影报道



宋汶潮(右)

每当夜幕降临，在莱阳市区主次干道上，你会经常看到有人在巡查道路设施和路灯的损坏情况，那是宋汶潮和同事们的身影。据统计，2022年宋汶潮共组织各类市政道路设施维护15000余平方米，年查找处置路灯电缆故障500余起，查找故障点600余处，维修及更换电缆1500余米，维修路灯800余杆。

宋汶潮现为莱阳市市政设施科科长，主要负责市区49条主次干道路和6000余盏路灯以及市区的23座桥梁等市政公路设施的巡查和维护。

莱阳市市政设施科科长宋汶潮——

6000盏路灯下的守护者

他为这座城市的发展默默地奉献着自己的一份力量。在严寒酷暑中坚守，干的是脏活、累活，且工作量大。记者采访的当天，宋汶潮手机信息提醒声不停地传来，那是来自一个名叫“道路桥梁维护群”里的信息，信息显示大寺街、马山路等多处路面出现老化、凹陷等道路病害。放下手机后，宋汶潮立即联系并安排工作人员到现场查勘情况。宋汶潮说：“我们根据病害的程度，涉及安全隐患的、明显影响通行的立即处理，先消除安全隐患，保障安全通行，这是第一要素；对于不影响安全跟车辆

通行的，我们把它放在正常的工作日，有计划有安排地进行处理。”经过现场查勘，施工队伍决定立即对大寺街道路破损处进行抢修，整个维修作业在一天内全部结束。

类似这样的工作，宋汶潮从不拖延扯皮，从来都是第一时间协调安排解决。据了解，宋汶潮除了保质保量完成全年计划内大型维修、养护任务外，对道路上任何一处小病害也不放过，无论是上下班途中，还是节假日逛街、散步时，只要发现道路路面破损、设施损坏，都要第一时间通过手机微信进行上报，

对存在安全隐患的市政设施及时修补，最大限度排除安全隐患。除了道路设施的巡查和维修外，宋汶潮还负责单位的信访舆情维稳工作，这项工作琐碎但却直接关乎群众切身利益，他总是耐心讲解政策，用心协调解困，争取群众满意，甘当群众“孺子牛”。

平常工作中，宋汶潮还热心帮助同事，无论是市政设施、燃气安全还是供暖保障、党建政工，他总是随叫随到，单位人手不够，他就成了“多面手”，白天现场巡查，晚上加班整理，工作日忙不完就周末接着干。他把更多的时间给了工作，舍小家为大家，以自己的实际行动践行了新时代的“雷锋精神”。

“只要能获得居民的认可和支持，我就很有成就感。”宋汶潮说。

YMG全媒体记者 董健 摄影报道

烟台高新区税务局机关党委副书记、党建工作股副股长张传钦——

戎装换作“税务蓝” 冲锋在前显担当



张传钦(左)

在烟台高新区税务局16楼办公室，如果是第一次见到张传钦，他两只胳膊上戴着的一副套袖，会给你留下深刻印象。

“干活方便，耐脏。”朴实的话语，透露着张传钦憨厚耿直的性格，也足以印证他“每天都闲不住”的状态。

2017年从公安边防部队转业后，张传钦成为烟台高新区税务局机关党委（党建工作股）的一名税务干部。从部队到地方，从军官到税官，岗位变了，角色变了，但对于张传钦而言，军人的血性和本色没有变，干事创业的热情没有变。

天生一副热心肠的张传钦，是同事朋友眼中的“活雷锋”。每天

早上，他总是第一个到岗，扫地、拖地、打水、擦桌子，有什么急险重的活儿，他也总是抢着干。王俊杰跟张传钦共事多年，对他的工作状态称赞有加：“不管干什么事都勤勤恳恳，从来没有怨言，每天都如此。”

在哪里工作，就在哪里发光。税务业务部门工作量大，尤其是纳税服务大厅，时间紧、人员缺、节奏快。有些党建工作，如果让业务人员从1楼到16楼处理，肯定会影响工作效率。为了不影响他们的工作，凡是经手的工作，张传钦一律上门办理，甘愿做一名“快递老哥”。几年下来，张传钦累计“上

YMG全媒体记者 信召红

通讯员 郭健 摄影报道

养马岛海岸派出所民警曹园媛——

用爱心传递力量



曹园媛(右)

昨日，养马岛海岸派出所民警曹园媛被评为山东省岗位学雷锋标兵。10多年来，她扎根海岛，致力公益，默默奉献，传递爱心，投身学雷锋志愿服务，以实际行动弘扬雷锋精神。其本人也先后获得“全国优秀人民警察”“全国巾帼建功标兵”“山东省最美志愿者”“烟台市示范巾帼志愿者”等多项荣誉称号。

2001年，曹园媛的父母在一场车祸中遇难，就在她与80多岁的奶奶孤苦无依之时，养马岛派出所的民警走进了她们的生活，帮助她重新树立起生活的信心。经过派出所民警的接力帮扶，曹园媛顺利考上

大学，读完了研究生，并以优异的成绩通过考核，回到家乡成为一名人民警察。从此，一个布包，一辆自行车，一本走访笔记和一脸灿烂的微笑，成为她工作的标配。她也学着当年派出所叔叔阿姨的样子，走街入巷、帮贫助困。

“园媛阿姨，你好，告诉你个好消息，这次开学小测验我得了一百分，这半年你一直在网上给我辅导功课，成绩没有落下，谢谢你，警察妈妈。”给曹园媛写信的这个小朋友叫洋洋，疫情期间，他的父亲因打工滞留在外地，母亲患有先天性残疾，在大雪天又扭伤了脚踝，连饭都没法做。走访

YMG全媒体记者 全百惠

摄影报道

在曹园媛的带领下，越来越多的学生投入到志愿服务当中去。2017年首批“园媛爱心联盟”学员，也是那些当时正在岛上读初中的孩子们，如今都已经成为大学生。小杨同学在2022年参加完高考后，到所里递交了一份申请书，在“志愿者心声”一栏写下这样一句话，“我也想成为有爱心、有责任、能够帮助他人、传递人生价值的人。”这份爱心传递的感动与温暖像一股汩汩涌动的热流，注入曹园媛的心中。在这个小岛上发生的故事也感染着更多的孩子，激励着他们把雷锋精神一直传递下去。

对存在安全隐患的市政设施及时修补，最大限度排除安全隐患。除了道路设施的巡查和维修外，宋汶潮还负责单位的信访舆情维稳工作，这项工作琐碎但却直接关乎群众切身利益，他总是耐心讲解政策，用心协调解困，争取群众满意，甘当群众“孺子牛”。

平常工作中，宋汶潮还热心帮助同事，无论是市政设施、燃气安全还是供暖保障、党建政工，他总是随叫随到，单位人手不够，他就成了“多面手”，白天现场巡查，晚上加班整理，工作日忙不完就周末接着干。他把更多的时间给了工作，舍小家为大家，以自己的实际行动践行了新时代的“雷锋精神”。

“只要能获得居民的认可和支持，我就很有成就感。”宋汶潮说。

YMG全媒体记者 董健 摄影报道

莱阳市市政设施科科长宋汶潮——

6000盏路灯下的守护者

他为这座城市的发展默默地奉献着自己的一份力量。在严寒酷暑中坚守，干的是脏活、累活，且工作量大。记者采访的当天，宋汶潮手机信息提醒声不停地传来，那是来自一个名叫“道路桥梁维护群”里的信息，信息显示大寺街、马山路等多处路面出现老化、凹陷等道路病害。放下手机后，宋汶潮立即联系并安排工作人员到现场查勘情况。宋汶潮说：“我们根据病害的程度，涉及安全隐患的、明显影响通行的立即处理，先消除安全隐患，保障安全通行，这是第一要素；对于不影响安全跟车辆

通行的，我们把它放在正常的工作日，有计划有安排地进行处理。”经过现场查勘，施工队伍决定立即对大寺街道路破损处进行抢修，整个维修作业在一天内全部结束。

类似这样的工作，宋汶潮从不拖延扯皮，从来都是第一时间协调安排解决。据了解，宋汶潮除了保质保量完成全年计划内大型维修、养护任务外，对道路上任何一处小病害也不放过，无论是上下班途中，还是节假日逛街、散步时，只要发现道路路面破损、设施损坏，都要第一时间通过手机微信进行上报，

“只要能获得居民的认可和支持，我就很有成就感。”宋汶潮说。

YMG全媒体记者 董健 摄影报道